



Киселева Нина Васильевна, подполковник медицинской службы в запасе, выпускница СибГМУ 1941г.: «Мне уже некого поздравить...»

/4

НОВОСТИ

Учреждена стипендия на обучение английскому языку

/3

ИСТОРИЯ



Научно-медицинская библиотека: военные годы

/6

ПАМЯТЬ

«Прожить жизнь достойно и ярко», — письмо-воспоминание о выпускнице СибГМУ, ветеране ВОВ

/7

ВСТРЕЧА

Студенты расспросили ветерана ВОВ о войне, счастье и любви

/8



Медицинский университет

ИЗДАНИЕ СИБИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Выходит с 1932 г.

Ежемесячный выпуск

16+

№3 (9280) | 30 апреля 2015



Мы помним! Мы гордимся!

В первые дни Великой Отечественной войны 230 сотрудников Томского медицинского института (ТМИ, ныне СибГМУ) ушли на фронт. Тем, кто оставался работать в институте, выпала нелегкая задача обеспечить в трудных условиях военного времени подготовку медицинских кадров для фронта и органов здравоохранения, работу эвакогоспиталей, помощь населению, участие в строительстве городских объектов, заготовке и вывозке топлива, сельскохозяйственных работах.

Накануне Великой Отечественной войны в институте обучался 2421 студент. Профессорско-преподавательский состав вуза включал 31 профессора, 34 доцента и 73 ассистента. В их числе было 30 докторов и 33 кандидата наук. В состав вуза входили 2 факультета (лечебный и санитарно-гигиенический), 40 кафедр и 17 клиник на 700 коек. Имелись также станция переливания крови, виварий с 1200 лабораторными животными, 3 музея, библиотека со 150 тыс. книг. Общая площадь учебных и научных подразделений была около 30 тыс. кв. м. Завершалось строительство нового биологического корпуса на пр. Кирова, куда предполагалось переместить ряд кафедр медико-биологического профиля. Но коррективы внесла война. Институт вынужден был передать различным учреждениям и организациям основную часть своих помещений. Это сократило учебную и научную базу до 6 тыс. кв. м. Многие кафедры работали в единственном оставшемся в распоряжении института Старом анатомическом корпусе и в студенческом общежитии (ул. Обруб, 8).

Томск стал одной из основных госпитальных баз страны. В клиниках был

развернут эвакуационный госпиталь. В лечении раненых принимал участие фактически весь профессорско-преподавательский состав института. Почти половину тяжелораненых удалось возвратить в строй, свыше 99 % — вылечить. За время войны было только 6 случаев смерти, а тысячи выживших в клиниках ТМИ бойцов вернулись в строй. Во время войны Томский медицинский институт не только продолжил обучение студентов лечебному делу, но и открыл новые специальности: провизор, педиатр, стоматолог. Не прекращалась и научная работа. На первом плане была оборонная тематика по трем основным направлениям: военный травматизм, борьба с эпидемическими заболеваниями и создание новых лекарственных средств. Особое внимание уделялось разработке и внедрению эффективных методов лечения раненых, профилактике и лечению острых инфекционных заболеваний. Доцент, впоследствии профессор, Б.А. Альбицкий успешно применил оригинальный метод лечения огнестрельных ран, осложненных остеомиелитом. Профессор К.Н. Черепнин разработал модификации шин для лечения переломов и протезов

для инвалидов. Профессор А.Г. Фетисов усовершенствовал технику декомпрессии при абсцессах мозга. Доцент К.Н. Зиверт предложила новые методы пластических операций. Доцент И.В. Торопцев создал прибор-детерминатор для локализации воспалительных очагов. Профессор Д.Д. Яблоков разработал новые методы терапии ранений легких и плевры. В эвакогоспиталях Сибири применялась эмбриональная эмульсия (мазь) профессора Д.И. Гольдберга. Профессор Б.И. Баяндуров сконструировал электробинт, который ускорял заживление ран и костных переломов. Под руководством профессора С.П. Карпова были открыты новые виды носителей туляремии среди клещей, комаров, мокриц, предложены методы производства различных профилактических и лечебных сывороток и бактериофагов. Огромное значение придавалось исследованиям кафедры фармакологии под руководством Н.В. Вершинина по разработке и применению новых лекарственных препаратов на основе местного растительного сырья. Всего за годы Великой Отечественной войны научными работниками Томского медицинского института было выполнено более 500 научных работ, защищено 10 докторских и 26 кандидатских диссертаций. Институт выпустил около 2000 воспитанников, большинство из которых оказывали помощь на фронтах войны раненым бойцам Красной Армии, многие воспитанники за свою самоотверженную работу были награждены орденами и медалями Советского Союза.

НОВОСТИ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ



Уважаемые участники Великой Отечественной войны, ветераны, вдовы и труженики тыла! Уважаемые коллеги!

Примите искренние поздравления с Днем Великой Победы!

Этот праздник всегда остается символом доблести, мужества и отваги защитников Отечества. День Победы — это общий праздник, вне времени и границ! Сменяются поколения, однако незыблемым остается наше отношение к героическому прошлому страны и к героям, которые в тяжкий час испытаний проявили высочайшее мужество, готовность отдать свою жизнь за Родину.

Коллектив нашего университета внес свой достойный вклад в достижения Победы.

В первые дни Великой Отечественной войны 230 сотрудников Томского медицинского института ушли на фронт, а весь оставшийся профессорско-преподавательский состав института, не жалея сил, трудился над спасением жизней бойцов в эвакуационном госпитале, который был развернут в наших клиниках.

Благодарность и глубокое уважение всем ветеранам Великой Отечественной войны и участникам трудового фронта. Светлая память тем, кто отдал жизнь за победу над фашизмом. Низкий поклон за жизнь, за мирное небо над головой, за возможность учиться, работать, верить, мечтать!

Крепкого здоровья, мирных и светлых дней, благополучия и добра!

С глубоким уважением,
и.о. ректора СибГМУ
Ольга Кобякова

НАПИШИ ПИСЬМО
И.О. РЕКТОРА СИБГМУ
ОЛЬГЕ КОБЯКОВОЙ

У всех сотрудников и студентов вуза появилась возможность через виртуальную приёмную на сайте

www.ssmu.ru

задать интересующий вопрос, высказать идею или предложение, связанное с улучшением различных сторон деятельности университета.

Благодарность

Спасибо сотрудникам кафедры биохимии и молекулярной биологии

На кафедре биохимии и молекулярной биологии с 2 по 30 марта 2015 года проходил цикл обучения 32-х врачей-лаборантов по специальности «клиническая лабораторная диагностика» (КЛД).

Перед сотрудниками кафедры и обучающимися врачами КЛД была поставлена сложная задача — организовать и провести учебно-показательный процесс обучения, противопоставив его проводившемуся одновременно в городе Томске аналогичному учебному циклу, организованному Новосибирским Центром последипломного обучения специалистов.

Было необходимо подтвердить традиционно существовавший в СибГМУ высокий уровень требований, предъявляемых к организации учебного процесса постдипломной подготовки врачей КЛД на кафедре.

Куратором цикла КЛД была назначена проф. д.м.н. Н.В. Канская, имеющая 10-летний стаж научно-практического руководства КЛД в НИИ кардиологии СО РАМН. Наталия Викторовна — специалист, имеющий высшую врачебную категорию по КЛД, регулярно проходит переекспертацию по КЛД и творчески относится к преподаванию КЛД.

Она имеет бесценный уникальный опыт патентования и внедрения новых мето-

дов в практику КЛД. Под ее руководством в соавторстве с сотрудниками кафедры, врачами КЛД и интернами КЛД получен 51 патент по новым методам КЛД, а в Минздраве РФ утверждена новая медицинская технология. Н.В. Канской были блестяще прочтены образцово-показательные лекции по метаболизму углеводов и липидов при патологиях. Все преподаватели кафедры продемонстрировали высокий уровень лекторского мастерства и глубокое знание предмета в области КЛД.

Проф. д.м.н. Удинцев С.Н. прочитал потрясающе интересные лекции в области актуальной сейчас науки о питании — нутрициологии. Нам всем было очень полезно узнать самые современные аспекты этиопатогенеза ожирения. В своих лекциях он осветил самые современные взгляды на эту глобальную проблему и новые подходы в диагностике ранних стадий заболевания.

Зав. кафедрой проф. д.м.н. В.Ю. Серебров, имеющий высшую врачебную категорию, прочел блестящие лекции о достижениях по внедрению новых технологий в КЛД, значению определения уровня простатландинов, метаболитов эйкозаноидов и современных подходах в диагностике эндокринных патологий.

Одним из ведущих специ-

алистов по КЛД города Томска и Томской области является проф., д.м.н. О.Ф. Сибирева, возглавляющая самую крупную КЛД города на базе ОКБ. В этой лаборатории выполняется весь спектр современных лабораторных анализов. Как лектор Ольга Филипповна детально изложила состояние системы современных исследований, выполняемых при гематологических, иммуногематологических, цитологических и других видах анализов, объяснив их значение при проведении дифференциальной диагностики заболеваний. Особо ценными были ее лекции по контролю качества в лабораториях КЛД.

Кроме профессоров кафедры большую активность при обучении врачей лаборантов проявили доценты и ассистенты кафедры, заведующие лабораторией оптической спектроскопии Н.В. Романова и компьютерным классом кафедры Е. Кликич.

При практическом изучении всех разделов дисциплины использовались образцовые базы практического здравоохранения — КЛД ОКБ, центра «АнтиСПИД», клиник СибГМУ и др.

Врачам была предоставлена возможность пробного тестирования на компьютерных учебных классах, после чего они с первой попытки достаточно успешно (преимущественно на 4 и 5) прошли тестиро-

вание на базе симуляционного центра.

Коллектив кафедры и врачи-лаборанты признательны Е.Г. Риппу за четкую и высокопрофессиональную работу с врачами КЛД при организации этого этапа обучения на цикле.

Все врачи в процессе обучения подготовили и защитили написанные ими рефераты по различным разделам КЛД, успешно сдали квалификационный зачет и аттестационный экзамен.

У врачей остались самые добрые воспоминания о днях обучения, встречах с коллегами-преподавателями, обмене мнениями по самым сложным вопросам лабораторной диагностики.

Учащиеся желают всем преподавателям хорошего здоровья и новой встречи на аналогичном цикле через 5 лет.

Особую благодарность врачи КЛД выражают сотрудникам деканата ФПК и ППС, ответственных за работу с врачами КЛД при организации цикла по КЛД на кафедре биохимии и молекулярной биологии.

Староста группы Чернявская Людмила Ивановна и благодарные врачи клинической лабораторной диагностики учреждений здравоохранения города Томска и Кемеровской области

ВСЕГО 32 подписи

ПОБЕДЫ

НАШ ЛАУРЕАТ

Кандидат медицинских наук, ассистент кафедры биологии и функциональной диагностики СибГМУ Людмила Смаглий победила в номинации «Молодые ученые» и стала лауреатом Премии Законодательной Думы Томской области для молодых ученых и юных дарований — 2014.

Всего в конкурсе по четырем номинациям участвовали 313 человек, среди них 14 представителей СибГМУ. Дипломы победителей получили 37 человек, в том числе Людмила Смаглий.

ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ

22 апреля в Молодежном центре СибГМУ прошла концертная программа «Этот День Победы», посвященная Великой Победе советского народа в Великой Отечественной войне. В программе прозвучали песни и стихи о войне в исполнении студентов СибГМУ. Выступающие были награждены грамотами и ценными призами. Организаторы мероприятия благодарят Профком СибГМУ за помощь в проведении мероприятия.

Первые в стритболе

Мужская сборная СибГМУ по стритболу завоевала 1-е место на Фестивале спорта студентов медицинских и фармацевтических вузов России, который прошел 4 апреля в г. Рязани.

Взяв «золото», команда СибГМУ в составе Турецкова Егора (капитан), Булько Андрея, Лисицкого Николая и Весельского Романа стала чемпионом Российской Федерации среди студентов медицинских и фармацевтических вузов России. Финальную игру ребята провели с командой из г. Ярославля. Итогом встречи стала досрочная победа команды СибГМУ со счетом 9:3.

«Может победы и не ожидали, но просто хотели хорошо сыграть. Старались, и у нас все получилось. Финал прошел достаточно легко и быстро. Закончили досрочно, потому что отрыв был больше шести очков» — рассказал капитан команды Егор Турецков.

Стритболистам из СибГМУ



вручили кубок, медали за первое место и дипломы участников фестиваля.

«Мы три года шли к золотой медали фестиваля. Вначале постоянно были неудачи, и вот, наконец-то, мы добились победы» — добавил Егор Турецков.

Огромная благодарность за подготовку команда выражает тренеру СибГМУ Коток Марине Анатольевне.

В этом году в Фестивале спорта студентов медицинских и фармацевтических вузов России участвовали 123 команды из 38 медицинских и фармацевтических вузов России. Состязания проходили по девяти видам спорта: бадминтон, студенческий волейбол, дартс, гиревой спорт, настольный теннис, плавание, студенческое многоборье, стритбол и шахматы.

ПОБЕДЫ

ФАКУЛЬТЕТЫ СИБГМУ СОШЛИСЬ
В ТАНЦЕВАЛЬНОЙ БИТВЕ



10 апреля в концертном зале Облсовпрофа в танцевальном состязании встретились четыре команды факультетов СибГМУ — медико-биологического, фармацевтического, педиатрического и лечебного. Команды представили танцы в трех стилях по трем тематикам: прошлое, настоящее и будущее. Победителями конкурса «Танцуй за факультет» стала команда лечебного факультета, которая представила лучшую визитку.

Лучший танец из будущего и из прошлого исполнили студенты медико-биологиче-

ского факультета. Приз зрительских симпатий выиграла команда педиатрического факультета. Приз в номинации «Разнообразие стилей» забрала команда фармацевтического факультета.

Лучшим танцором среди девушек была признана студентка МБФ Ирина Дерюшева, а среди парней лучших оказалось несколько. Ими стали Дмитрий Файзулин (МБФ), Вадим Борцов (ФФ), Юрий Кухаренко (ПФ) и Руслан Абдрахманов (ЛФ).

Организаторами конкурса выступила кафедра физической культуры и здоровья при поддержке профкома студентов СибГМУ.

Новые возможности для лучших

Выпускники курсов медицинского английского языка СибГМУ получают стипендию от университета на продолжение обучения. Стипендия позволит бесплатно продолжить обучение медицинскому английскому языку студентам и сотрудникам СибГМУ, которые успешно прошли курс Advanced-уровня, сдали все работы и защитили финальный проект.

В ближайшее время стипендией уже воспользуются первые 4 выпускника курсов — в

сентябре этого года они приступят к углубленному изучению медицинского английского.

В 2014 году отделом международного сотрудничества СибГМУ были организованы курсы медицинского английского языка. В настоящий момент уже состоялся первый выпуск курсантов, они защитили выпускной проект, в рамках которого презентовали системы здравоохранения, существующие в разных странах.

— Качество защиты про-

ектов и продемонстрированные выпускниками языковые навыки произвели впечатление на всех присутствующих — как на студентов, так и на преподавателей. Для нас это самый важный итог, потому что мы готовили студентов именно к разговорному языку, к публичным выступлениям, — рассказала руководитель отдела международного сотрудничества СибГМУ Мария Нетаева.

Следующий набор на курсы медицинского английского стартует в СибГМУ в сентябре.

Ученые СибГМУ вошли в ТОП-100 РИНЦ

По данным национальной информационно-аналитической системы — Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) по показателю количества цитат на одного ученого Сибирский государственный медицинский университет вошел в тройку лидеров среди медицинских вузов России.

СибГМУ стал вторым в рейтинге, первое место занял Первый Санкт-Петербургский

государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова, третье место — у Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова.

В ТОП-100 самых цитируемых российских ученых по данным РИНЦ вошли: заведующий кафедрой патофизиологии СибГМУ, академик РАН, профессор, заслуженный деятель науки Российской

Федерации Вячеслав Новицкий (по направлению «Медицина и здравоохранение») и его ученица, профессор кафедры патофизиологии СибГМУ Ольга Уразова (по направлению «Биотехнологии»). Оба ученых СибГМУ находятся на 88 строчке в рейтинге цитируемости из 100 возможных. В рейтинге учитывались публикации всех российских ученых XX-XI века.

ГБОУ ВПО СИБГМУ МИНЗДРАВА РОССИИ ОБЪЯВЛЯЕТ

Конкурс на должность заведующего кафедрой:

- гигиены (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- патофизиологии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- факультетской хирургии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- пропедевтики внутренних болезней (ПФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- химии (ФФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- иностранных языков (ФПМ и М) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- экономики, социологии, политологии и права (ФПМ и М) 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- терапии (ФПК и ППС) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- внутренних болезней педиатрического факультета (ПФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- биофизики и функциональной диагностики (МБФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек.

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, главный корпус СибГМУ, кабинет ученого совета.

Конкурс на должности профессора кафедры:

- офтальмологии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- патофизиологии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек; 0,25 шт. ед. — 1 человек;
- госпитальной хирургии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- онкологии (ЛФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- стоматологии (ЛФ) 0,25 шт. ед. — 1 человек;
- биологии и генетики (МБФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- медицинской и биологической кибернетики (МБФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- биохимии и молекулярной

биологии с курсом клинической лабораторной диагностики (МБФ) 0,1 шт. ед. — 1 человек;

- физики с курсом высшей математики (МБФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- пропедевтики внутренних болезней (ПФ) 2 человека по 1,0 шт. ед.; 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- хирургических болезней педиатрического факультета (ПФ) 2 человека по 1,0 шт. ед.;
- внутренних болезней педиатрического факультета (ПФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- клинической психологии и психотерапии (ФПМиМ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- общей и дифференциальной психологии (ФПМиМ) 0,25 шт. ед. — 1 человек;
- философии с курсами культурологии, биоэтики и отечественной истории (ФПМиМ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- терапии (ФПК и ППС) 0,1 шт. ед. — 1 человек;
- акушерства и гинекологии (ФПК и ППС) 0,25 шт. ед. — 1 человек; 0,5 шт. ед. — 1 человек.

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, главный корпус СибГМУ, кабинет ученого совета.

Лечебный факультет объявляет конкурс на должность доцента кафедры:

- акушерства и гинекологии (ЛФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- госпитальной хирургии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- медицинской генетики (ЛФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- патологической анатомии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек.

ассистента кафедры:

- госпитальной хирургии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- стоматологии (ЛФ) 0,5 шт.

ед. — 1 человек;

- факультетской терапии с курсом клинической фармакологии (ЛФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек.

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, строение 20, Деканат лечебного факультета.

Педиатрический факультет объявляет конкурс на должность доцента кафедры:

- госпитальной педиатрии (ПФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;

ассистентов кафедр:

- поликлинической педиатрии с курсом пропедевтики детских болезней (ПФ) 0,25 шт. ед. — 1 человек;

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, строение 20, Деканат педиатрического факультета.

Фармацевтический факультет объявляет конкурс на должность доцента кафедры:

- управления и экономики фармации (ФФ) 3 человека по 1,0 шт. ед.;

ассистента кафедры:

- управления и экономики фармации (ФФ) 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- фармацевтической технологии (ФФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- фармацевтической химии (ФФ) 0,25 шт. ед. — 1 человек;

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, 2/7, Деканат фармацевтического факультета.

Медико-биологический факультет объявляет конкурс на должность доцента кафедры:

- физики с курсом высшей математики (МБФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;

человек; 1,0 шт. ед. — 1 человек;

- биохимии и молекулярной биологии с курсом клинической лабораторной диагностики (МБФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;

старшего преподавателя кафедры:

- биохимии и молекулярной биологии с курсом клинической лабораторной диагностики (МБФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;

ассистента кафедры:

- микробиологии и вирусологии (МБФ) 0,25 шт. ед. — 1 человек;

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, 2/7, Деканат медико-биологического факультета.

Факультет поведенческой медицины и менеджмента объявляет конкурс на должность доцента кафедры:

- иностранных языков (ФПМ и М) 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- философии с курсами культурологии, биоэтики и отечественной истории (ФПМ и М) 1,0 шт. ед. — 1 человек;

старшего преподавателя кафедры:

- биохимии и молекулярной биологии с курсом клинической лабораторной диагностики (МБФ) 0,5 шт. ед. — 1 человек;

ассистента кафедры:

- организации здравоохранения и общественного здоровья (ФПМ и М) 0,25 шт. ед. — 1 человек.

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, строение 20 Деканат факультета поведенческой медицины и менеджмента.

Окончательная дата приема заявлений — 23 июня 2015.

Место и дата проведения конкурсов: г. Томск, ул. Учебная, 39, учебная комната кафедры экономики, социологии, политологии и права, 28.08.2015.

Факультет повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов объявляет конкурс на должность доцента кафедры:

- терапии (ФПК и ППС) 0,25 шт. ед. — 1 человек;
- фармации (ФПК и ППС) 1,0 шт. ед. — 1 человек;

ассистента кафедры:

- общей врачебной практики и поликлинической терапии (ФПК и ППС) 0,5 шт. ед. — 1 человек;
- хирургии (ФПК и ППС) 2 человека по 0,25 шт. ед.;

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, строение 20, Деканат факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов.

Центральная научно-исследовательская лаборатория объявляет конкурс на должность:

- научный сотрудник 1,0 шт. ед. — 1 человек;
- младший научный сотрудник 1 человек — 0,5 шт. ед.

Место приема заявлений: г. Томск, Московский тракт, 2, строение 18, Центральная научно-исследовательская лаборатория.

Информация о конкурсах размещена на сайте: <http://ssmu.ru>

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



ПАМЯТЬ

«Мне уже некого поздравить...»

К 70-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. Памяти моих товарищей по СЭЛ при 5-м ДЭПе Западного фронта и СЭО № 46 3-го Прибалтийского фронта

С первых дней войны я была призвана служить в Красную Армию в г. Барнаул Алтайского края. Добровольцем со мной пошел служить мой муж, Виктор Киселев, имея освобождение по состоянию здоровья и бронь по линии Крайздравотдела. Нас направили в формируемую в г. Бийске Алтайского края СЭЛ при 5-м ДЭП (санитарно-эпидемиологическая лаборатория при 5-м Дорожно-эксплуатационном полку). Полк украинский, командир-майор Прокопенко.

В г. Бийск мы прибыли 27 июня 1941 года. На вокзале нас уже встречали врач Валентина Куприянова с машиной, в части — начальник СЭЛ — Иван Семенович Безденежных. Все мы — выпускники Томского медицинского института 1940-го года. Нам было присвоено звание военврачей 3-го ранга.

На фронт из Бийска выехали 15 июля. В г. Омске нам сменили ботинки с обмотками на кирзовые сапоги, выдали обмундирование и денежное довольствие. В Москву прибыли 22 июля. Был первый налет на Москву двухсот вражеских самолетов. Москва горела. Было десять видимых нами пожаров. Трудно было впервые переносить стрельбу по самолетам зенитными орудиями, которые были размещены на вокзале. Если бы наш состав не перевели на новое место, то при ночной бомбежке вокзала мы бы погибли, не доехав до линии фронта. Бомбы попали точно на место прежней стоянки нашего эшелона.

Вокзал был заполнен эшелонами с ранеными, их везли с фронта, как из мясорубки. Не доезжая до г. Вязьма состав подвергся обстрелу с пикирующего на нас самолета. Не дожидаясь полной остановки поезда, мы прыгали из вагонов и прятались в кустах, словно они могли защитить нас.

Все тяготы войны от начала и до конца мы пережили вместе с мужем. Особенно тяжелым был период военных действий, когда противник провал оборону в районе г. Смоленска. Наша СЭЛ была размещена при въезде в г. Спас-Деминск, штаб полка, 1-я рота и комендантский взвод — в самом городе, остальные роты — по дороге до г. Смоленска. Был получен приказ — погрузиться.

Мы погрузились со своим лабораторным имуществом в



▲ Виктор и Нина Киселевы

► Нина Васильевна Киселева, 97 лет, подполковник медицинской службы в запасе, выпускница СибГМУ 1941г.

две полуторки и две подвижные лаборатории. Приказа на отправление не дают. Ночь прошла в тревожном ожидании. С рассветом население из дальних деревень с детьми и узлами с имуществом отходило от занимаемых противником территорий.

Спрашиваем: — Что такое? — Наша деревня в 5 километрах отсюда, там уже немцы. Войска — личный состав и военная техника отходили по дороге к Москве. Нас перевели в лесочек, на опушке стояли подбитые танк и пулемет. Слышны были голоса немцев. Часа в два дня получили приказ занимать оборону. Мои товарищи — Киселев, Безденежных и Гаврилко пошли занимать оборону в район противотанкового рва при въезде в город.

Две полуторки с лабораторным имуществом отправили в тыл. А меня и Лиду, лабораторного работника, оставили эвакуировать раненых. Над нами очень низко летали вражеские самолеты.

Появился начальник штаба и с ним три офицера, он дает приказ отступать. Они садятся в машину и — ехать.

Я говорю:

— Я не поеду, пока не найду своих. Лида, останешься со мной?

Лида осталась. Безденежных Иван Семенович, наш начальник СЭЛ, был для нее близким человеком.

Тогда начальник службы полка Овсянников остался с нами и задержал одну лабораторную машину. Мы бежали к противотанковому рву, большая поляна между городом и лесом была заполнена ползущими по-пластунски военными. Мы бежали, я кричала «Киселев! Безденежных! Гаврилко!». Кто-то из ползущих стал звать меня к себе. Добежали до рва. По другую сторону рва одна группа поднялась, впереди них — самый высокий (мой муж) поднял руку. Я обрадовалась — нашла своих. Вдруг они упали. Расстроилась — не они, ошиблась.

Небо почернело, налете-



ли, по разным данным, 52-62 самолета и бомбили город и ров с прятавшимися в нем людьми. Уже невозможно было терпеть. Если первые бомбы падали, и я говорила: «Хоть бы не в меня, хоть бы не в меня», то, измучившись: «Хоть бы в меня...».

Свистящие бомбы рвались рядом, осколки, земля по траектории летели через нас. Шинель поднималась от воздушной волны. Противогаз положила на голову, рукава шинели натянула прикрыть руки, чтобы не ощущать дуновение ветра.

Лида читает Богородицу, кричит:

— Нина, ты жива?

— Жива!

Через несколько разрывов:

— Лида, ты жива?

— Жива!

Так продолжалось два часа.

Когда бомбежка закончилась, встали, и я опять стала кричать своих. И мы столкнулись. Я сообщила, что разрешили отступить. Наши были вместе с комендантским взводом — 16 человек.

Комвзвода Логвиненко дает приказ:

— Красная, за мной! — и в лесочек, а там уже были немцы.

Муж тянет идти с ними:

— Что же мы будем одни?

Я объяснила, что там машина на нас ждет. Лида с начальником бегут впереди нас. Они заскочили в машину, мы — уже на ходу.

От города остались только трубы и дым.

Закончив бомбить город и ров, самолеты летели бомбить лесочек за поляной, где укрылись наши отступившие воинские части. До подмосковных Мытищ мы ехали под обстрелом и бомбежкой одиночно пролетающих самолетов-разведчиков. Ивана Семеновича Безденежных и Григория Сушкова контузило. Город Вязьма был полностью разрушен и сожжен.

Благодаря умелым и решительным действиям нашего начальника И.С. Безденежных, удалось сохранить личный состав и оборудование лаборатории. Наш полк

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



почти весь попал в окружение в районе обслуживаемой им дороги до г. Смоленска. Кольцо окружения сомкнулось, включая г. Спас-Деминск. За нами уже ни техника, ни личный состав не шли. Еще до окружения наши товарищи — фельдшера Панасенко, Терещенко были направлены на пополнение поредевших рядов на линии фронта. Биолог Сосничев А.М. был взят из Ленинских Горок уже после окружения наших войск. Никто из них не вернулся в нашу часть.

Из Мытищ мы прибыли в санитарное управление Генерального штаба фронта. В ноябре месяце часть размещалась в Ленинских горках. В декабре — в деревне Саларево в 7 километрах от Москвы. Затем на 45-м километре по Каширскому шоссе (на даче М.И. Калинина). Выполняя задание командования, здесь мы встретили 1942-й год. Нас было всего семь человек — начальник СЭЛ И.С. Безденежных, В.П. Киселев, Н.В. Киселева, Л.В. Конькина, Я.Я.

Гаврилко, Г.Н. Сушков и Е.И. Демина.

В январе 1942 года на базе нашей СЭЛ был сформирован СЭО № 46 (санэпидотряд) 3-го Прибалтийского фронта. Пройдя переподготовку (Москва, Сокольники), в первых числах января мы выехали на фронт по Волоколамскому шоссе.

Наиболее длительными остановками были деревня Луковинки (Калининская область), Орешки, Ржев, Тула, станция Дно (Псковская область), прибалтийские города Выру, Цесис, Валга, Ропажы.

Когда СЭО № 46 размещался во Ржеве, 7 января 1943 года Киселева В.П., меня и Я.Я. Гаврилко направили на ликвидацию эпидемии сыпного тифа среди гражданского населения в тылах нашей армии: Красный Холм, Погорелое городище, станция Шаховская и др. Нами было обследовано 32 села. В 16-ти обнаружены больные сыпным тифом и проведены соответствующие мероприятия. При отступлении немцы

больных размещали по разным селам, а при захвате территории сгоняли в одно село и даже в один дом, иногда поджигая его.

В помощь нам были даны пять врачей из госпиталя, одна из них — Ирина Вальдман, досрочная выпускница ташкентского мединститута, эвакуированного из Москвы, заболела сыпным тифом и умерла от осложнения (менингит). Я же, тоже тяжело переболев, к счастью, поправилась.

Из-за снежных заносов дороги были непроходимы для машин. Потому выданная нам для работы дезокамера использовалась ограниченно. Ходить приходилось пешком, а белье и другие вещи из очагов поражения прожаривать в русских печах.

С действующими войсками мы дошли до Латвии и Эстонии: Рига, Таллинн, Тарту, Выру, Валга, Цесис. Войну закончили в Ропажы, в 17-ти километрах от Риги.

В конце июля 1945 года выехали на восток, 9 августа 1945 года началась война с Япони-

ей. Нас направили на Забайкальско-Амурский фронт (город Чан-Чунь, Мукдэн, Харбин и др.). По окончании войны с Японией мы продолжали работать в войсковых подразделениях.

16 сентября 1945 года выехали в Забайкальский военный округ (остановка Биробиджан, Чита). СЭО № 46 стали расформировывать, мы с мужем были направлены в СЭЛ № 67 Забайкальского военного округа, г. Чита. Демобилизовались в июле 1948 года в звании майоров медицинской службы.

После демобилизации наши товарищи разъехались по разным городам России: Ленинград, Ташкент, Горький, Винница, Черновицы, Гомель.

Продолжать службу в вооруженных силах остались Горохов П.Д. — в Одессе, Я.Я. Гаврилко — в Ленинграде, И.С. Безденежных был начальником СЭО Дальневосточного военного округа в г. Южно-Сахалинск, старшим преподавателем кафедры военной эпидемиологии военного факультета ЦИУ (Централь-

ного института усовершенствования врачей), завкафедрой эпидемиологии ЦИУ. Последние годы был главным эпидемиологом в Министерстве здравоохранения РСФСР. После войны у нас сохранялась дружеская связь с однополчанами: были встречи, поздравления, но постепенно фронтовые друзья уходили из жизни. Последней не стало моей фронтовой подруги Лиды Конькиной (Безденежных), она умерла 8 апреля 2010 года.

Ее муж, наш начальник, профессор, доктор медицинских наук, полковник медицинской службы в отставке Иван Семенович Безденежных скоропостижно скончался 2 августа 1986 года.

К 70-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой мне уже некогда поздравить. Добрая о них сохранилась память.

**Подполковник
медицинской службы
в отставке**

Киселева Нина Васильевна

На подступах к Гжатску (Гагарину)

После отступления из-под г. Смоленска наш полк, 5-й ДЭП (дорожно-эксплуатационный полк), был размещен в д. Саларево, в 7-ми километрах от Москвы.

От высшего командования поступило распоряжение захоронить трупы убитых на обслуживаемой полком дороге на подступах к г. Гжатску.

Была выделена бригада из 6-8 человек. Руководил бригадой командир комендантского взвода Логвиненко.

Подъехать к месту нахождения трупов было невозможно, т.к. дорога перегорожена стволами деревьев и надпись «заминировано».

Мы пошли в обход, спустившись с дороги по глубокому снегу. Шли гуськом, след в след за впереди идущим. Трупов было 8. Это были молодые красивые ребята латышской дивизии. Они только что вышли в бой. Одежда на них была чистая. Портяночки из белой фланели даже не посерели от кирзовых сапог.

Достали у них патрончики с адресами родных, переписали. Из кармана одного убитого я достала письмо любимой девушке. Пишет, что идет в бой.

Эта часть дороги была на насыпи перед мостом через реку. По ту сторону возвышенности — г. Гжатск. Склоны заросшие кустарником.

Солдатики лежали в разных позах, в позе бега с вытянутыми руками от держания вин-



Город Тула, лето 1943г. Первый ряд: Киселев В.П., Немкин М.Н., Безденежных И.С., Горохов П.В. Второй ряд: Сушков Г.Н., Киселева Н.В., Ройзман И.С., Вассерман П.М., Кургузов С.С.

товки, ноги на бегу. Один из них с перевязанной головой, держа рукой болевшую рану.

Надо было хоронить, а все заминировано. Уже наступали сумерки.

Немецкие самолеты летали очень низко, обстреливая территорию. Пули летали над нашими головами.

От города Гжатска нас отделила возвышенность. По ту сторону ее велись бои, а по эту — мы должны были захоронить убитых.

Стали их спускать вниз по насыпи недалеко от дороги. Но т.к. руки и ноги в согнутом состоянии мешали пронести их по кустарнику, то это заня-

ло много времени. Всех спустили вниз, стали копать могилу. Земля глубоко промерзла (был декабрь месяц 1941г.), корни деревьев переплетены. Копать было невозможно. Да и в темную ночь самолеты низко летали, освещая местность и нас.

Бой мог перейти на эту сто-

рону возвышенности. Решили отъехать от места сражения и захоронить трупы в каком-нибудь блиндаже около дороги.

Надо было всех убитых поднять обратно на дорогу. В гору поднимать еще труднее.

Машина у нас была крытая полуторка. Трудно было их погрузить, мешали руки и ноги в разных позах. Но все-таки загрузили. А куда самим сесть?

Мужчины разместились между трупами, а меня посадили в кабину с водителем.

Была глубокая ночь. Захоронить в какой-нибудь землянке около дороги было рискованно. Они могли быть заминированы. Решили поехать на место нашей дислокации и доложить командиру полка (майор Прокопенко), может быть на рассвете вернуться обратно и захоронить трупы в лесу или в землянке.

Командир полка договорился с руководством сельсовета захоронить в этой же деревне Саларево, в 7-ми километрах от Москвы.

Оставшуюся часть ночи и день копали могилу. А с наступлением темноты захоронили.

Все это делалось негласно, видимо, чтобы не влиять на настроения населения. Ведь на фронте были члены семьи из каждого дома.

**Подполковник
медицинской службы
в отставке**

Киселева Нина Васильевна

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



ИСТОРИЯ

Годы Великой Отечественной войны — особая страница в истории научно-учебной библиотеки ТМИ. Несомненно, в это трудное время библиотека внесла свой вклад в учебный и научный процессы.

В первый же месяц войны был издан приказ № 122 по ТМИ от 22 июля 1941 года, согласно которому предписывалось в помещение библиотеки без оформленного студбилета и пропуска для рабочих, служащих и научных работников никого не пропускать, а для посторонних посетителей завести разовые пропуска. Без указанных документов не производить выдачу книг и журналов на дом и в читальный зал. Учебники выдавать в первую очередь студентам тех групп, за которыми не числится задолженности. Комендантам общежитий предложить срочно всем студентам сдать в библиотеку книги.

За годы войны поступления литературы в библиотеку были незначительны, гораздо больше книг выбыло. Так, на приобретение книг в 1943 году институтом ассигновано по смете всего 10000 рублей, из которых на 5000 рублей был выписан обязательный экземпляр, на остальную сумму приобретены учебники и журналы.

С 1942 по 1944 годы было списано по 53-м актам около 30 тысяч экземпляров, из них отправлено в госпитали (художественная и научно-популярная литература), восстанавливаемым мединститутам, государственному фонду литературы — 17831 экземпляр.

Посещаемость абонементов и студенческого читального зала в 1943 году была невысокая и составляла в среднем 50 посещений в месяц. Норма выдачи книг студентам на абонементе: 5 учебников на семестр, 1 книга художественной литературы и 1 журнал. Зафиксирована большая задолженность по книгам у студентов, особенно за 1941 и 1942 годы. Для возврата учебников библиотека действовала через старост групп и деканат, прося не выдавать стипендии до ликвидации долга.

В связи с низкой темпера-

Научно-медицинская библиотека СибГМУ: военные годы



турой воздуха и недостаточным освещением в зале для научных работников, преподаватели и научные работники просматривали новинки и занимались с литературой в кабинете директора, получали на дом до 50 книг.

Работа библиотеки, как и в целом института, несмотря на военное время, продолжается, что подтверждено решениями директората ТМИ за 1943 и 1944 годы. Например, в решении от 26.11.1943г. читаем: «Затребовать от зав. библиотекой Лясоцкого списки должников по учебникам. Деканам вызвать старост и предупредить, что хлебные карточки не будут выдаваться, кто не сдаст книги».

Книжный фонд библиотеки на начало 1944 года составлял 130000 печатных единиц, в том числе: научный фонд — 35000 книг, учебный — 60000

изданий, журнальный — 6000 экземпляров, обменно-дублетный — 3000 экземпляров, необработанный фонд — 15000 единиц. Помещение книгохранилища было недостаточным по своему объему, поэтому много книг и журналов не расставлялось, а лежало стопами. Было недостаточное света, в нижнем хранилище на полу стояла вода из-за неисправности отопительной системы.

В библиотеке не хватало кадров. Так, в 1943/44 учебном году по штату числилось 10 библиотечных работников, фактически работали 7 человек, из которых 3 человека работали на половинном рабочем дне. Зарплата была не велика: младший библиотекарь получал 170 рублей, старший библиотекарь — 350 рублей, библиограф — 300 рублей. Кроме зарплаты работ-

никам выдавалось 400 граммов хлеба и обед. Директор библиотеки И.Е. Лясоцкий в отчете за 1944/45 учебный год с горечью пишет: «Вопрос со штатом библиотеки остается все также острым, нет людей, несмотря на увеличение ставок с августа 1944 года. Работают люди случайные, малограмотные в библиотечном деле, которые не могут рекомендовать студентам даже художественной литературы, т.к. сами почти ничего не читают».

В списке предложений в Акте обследования библиотеки медицинского института от 30 января 1944 года значатся и мероприятия по улучшению материально-бытового положения библиотечных кадров за счет выдачи 3-х разового студенческого питания, укомплектованию кадров квалифицированными работниками, используя свободные ставки кафедральных лаборантов.

Очевидно, 1944/45 учебный год был очень тяжелым для библиотеки. Из-за нехватки топлива в целом по мединституту помещения библиотеки немного отапливались только в октябре и ноябре. С декабря отопление прекратилось, и здание было заморожено, в течение пяти месяцев библиотека работала в холодных помещениях, где температура доходила до -15 градусов. Чернила отогревали на жестяной печке. Читальный зал был перенесен в учебные комнаты кафедры нормальной анатомии и кафедры нервных болезней. Несмотря на это, читальный зал посетили 10310 человек, им было выдано 15533 экземпляров книг; на абонементе зафиксировано 11493 посещения и 18900 книговыдач; на библиографическую работу затрачено 112 часов, на диссертантов — 17 часов.

Отчет о работе ТМИ за 1944/45гг. был написан директором института профессором Д.А. Ждановым от руки

на черновиках и бумажных обрывках, разными чернилами и карандашом. В эти годы контингент студентов значительно снизился и составлял 1386 человек по всем факультетам. Для студентов была предоставлена возможность заниматься в учебных комнатах и лабораториях в вечернее время. Библиотека в течение года работала во вне учебное время, а во время сессии до 11 часов ночи.

Несмотря на трудное время, продолжалось идейно-политическое воспитание студенчества, основная функция была возложена на кафедру марксизма-ленинизма, владеющую собственным читальным залом и обширной библиотекой.

Библиотека совместно со специализированным лекторским бюро проводила различные мероприятия групповой и массовой работы для студентов. Во время каникул организовывались комнаты отдыха с шашками, шахматами, бильярдом, роялем и радиолой, с танцами и играми, и даже струнным оркестром. Работало Студенческое научное общество.

Окончание войны внесло свои коррективы и в учебный процесс. По состоянию на 1945/46 учебный год в Томском медицинском институте на пяти факультетах и 40 кафедрах уже обучались 2267 студентов, работали 28 профессоров, 41 доцент, 178 научных работников-ассистентов. По количеству факультетов наш институт в то время являлся единственным в Советском Союзе, выпуска «врачей-лечебников, санитарных, педиатров, стоматологов и, наконец, фармацевтов» и владея весьма обширной учебной и клинической базой.

Молодцова Н.В.,
зам. директора НМБ
(из фондов Государственного
архива Томской области)

Делегация из Монголии посетила СибГМУ

В течение трех дней, с 13 по 15 апреля, делегация из Монгольского медицинского института «Новая медицина» во главе с ректором, доктором медицинских наук, профессором Миезгомбо Амбага с рабочим визитом посетила СибГМУ.

Это первый визит монгольских коллег в рамках соглашения о сотрудничестве, которое было подписано СибГМУ с Монгольским медицинским институтом «Новая медицина» в январе этого года. Цель визита — определение проектов для сотрудничества двух образовательных учреждений

в научной и образовательной деятельности.

В ходе визита делегация посетила ряд кафедр, Центр внедрения технологий, Анатомический музей СибГМУ, также была организована встреча в НИИ фармакологии.

— Ученые, преподаватели, профессора СибГМУ нас при-

няли очень тепло и доброжелательно. Томск — это интеллектуальный город, где есть наука, и активно работают ученые. Много внимания уделяется развитию науки во всех пластах: медицинском, фармацевтическом, инновационных технологиях. В СибГМУ хорошие методики, лаборато-

рии и опытные ученые. Наш университет очень молодой, и у нас пока мало преподавателей такого уровня, поэтому мы очень заинтересованы в сотрудничестве, — поделился впечатлениями по итогам визита ректор института «Новая медицина» Миезгомбо Амбага.

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



ПАМЯТЬ

ТВОРЧЕСТВО

Желаю прожить жизнь ярко, честно, достойно...

В канун великого праздника Дня Победы в редакцию пришло письмо. Стилистика и пунктуация письма полностью сохранены, публикуется без сокращений

Уважаемый ректор, уважаемые деканы и весь преподавательский состав Сибирского государственного медицинского университета г. Томска. А также студенты и студентки, будущие врачи.

Обращаюсь к Вам я, Прималенная Светлана Ивановна 24.03.1947 года рождения, пенсионерка, по специальности медицинская сестра и преподаватель русского языка и литературы. Привет вам из замечательного города-героя Севастополя.

Я хочу Вам рассказать о своей любимой маме. Казанцевой, а по мужу Кириенко Зинаиде Никифоровне 1919 года рождения — 2001 года смерти.

Я не могу не рассказать Вам о Вашей бывшей студентке, пронесшей через всю жизнь звание Ветерана Великой Отечественной войны, Участника боевых действий, служившей хирургом, а в мирное время работавшей в военной базовой стоматологической клинике от рядового врача до зав. отделением.

В сентябре 1939 года Зиночка Казанцева поступила в Ваш университет на стоматологическое отделение, будучи спортсменкой и активной студенткой сдала нормы БГТО и ГТО, а затем под руководством инструктора стрелкового спорта, тоже Вашего студента Миллера Бориса Альбертовича, который подготовил 58 Ворошиловских стрелков, со студентом А.А. Прохоровым стала лучшим стрелком из мелкокалиберной винтовки.

В феврале 1943 года, закончив университет Зинаида Казанцева была направлена на работу в качестве ординатора хирургического отделения больницы водников в г. Красноярске. А в июле 1943 года ушла на фронт в составе войск 2-го Украинского фронта, служила ординатором хирургического отделения 984 эвакогоспиталя.

Из воспоминаний моей мамы:

«Госпиталь располагался в районе железнодорожного вокзала г. Харькова в здании института инженеров железнодорожного транспорта. Нескончаемым потоком поступали раненные. Не



было времени ни на еду, ни на сон, приходилось спать стоя 2-3 минуты, обхватив руками колонну в вестибюле пока со стола снимали одного раненого и клали другого. Обмакивали руки, перчатки в дезраствор, в спирт и снова брали скальпель. Когда поток раненных уменьшался до прихода нового эшелона, то приходилось идти в морг и выполнять работу патологоанатома».

Глубоко в сердце мамы отпечатался фрагмент, когда ей пришлось анатомировать тело бойца погибшего от гангрены, он был отцом пятерых детей, он очень хотел жить и на больничной койке тосковал о своей семье. Мама анатомировала и горько плакала.

В составе войск 2-го Украинского фронта, Зинаида Казанцева прошла Чехословакию, госпиталь располагался в г. Брно, служила в эвакогоспитале в Австрии г. Вена и в Венгрии г. Будапешт. В Будапеште она встретила молодого человека, высокого и красивого, в кожаном реглане.

Это был лейтенант Кириенко Иван Гаврилович мой отец.

В 1947 году в г. Будапешт родилась я, их единствен-

ная дочь Светлана. Родители были молодыми, красивыми и счастливыми. Мама служила зубным врачом береговой базы Дунайской флотилии в г. Килия, потом в г. Измаиле до 1950г.

Потом молодая семья переехала по месту службы папы в прекраснейший город-герой, город морской русской славы Севастополь.

В сентябре 1955 года я пошла в первый класс. Мама всегда была рукодельницей, прекрасно шила и была модницей. В 1955 году выбор одежды был довольно скудным, но когда завозили в магазин «Ткани» ситец или штапель, мама покупала отрез утром, а вечером уже надевала новое платье.

29-го октября 1955 года случилось большое горе в нашей семье. При исполнении служебного долга при взрыве на линкоре «Новороссийск» погиб мой отец. Я пришла со школы и увидела мать, которая перед зеркалом буквально стиснув зубы, читала стихотворение «Сын артиллериста»,

«Ничто нас в жизни не сможет Вышибить из седла, Такая уж поговорка Теперь у майора была...» Заметив меня, она сдела-

ла вид, что смотрится в зеркало, а у самой слезы ручьем, чтобы не напугать меня, она смахнула слезы и улыбнулась мне.

Прошли годы. Кириенко Зинаида Никифоровна работала в 35-й стоматологической поликлинике черноморского флота.

Неоднократно вносила рационализаторские предложения. Была проформгом и активисткой в общественных делах.

В 50-летнем возрасте увлеклась зимним плаванием «моржеванием».

Как фронтовичка, моя мама была награждена орденом красной звезды, медалью «За взятие Будапешта», медалью «За взятие Вены», медалью «За участие в великой Отечественной войне» и множеством юбилейных медалей.

В канун великого праздника 70-ти летия победы, разрешите пожелать молодым студентам прожить жизнь ярко, честно, достойно как жили наши героические предки, и всегда оставаться в их строю как моя мама Кириенко Зинаида Никифоровна.

Любите своих родителей!

Слезы наших мам и пап, К нам вернутся без сомнения. Будешь немощен и слаб, Полетят в тебя каменья. Каждый камень, то слеза Твоего жестокосердия. Коль судьбу сметет судьба, Не моли о милосердии. Был и немощен, и слаб, И не знал, что так бывает, Что судьба за голом, гол Нам в отместку забивает. То болезни, то тоска... То крушение всех планов... С пистолетом у виска, Вспомнить слезы своей мамы. Были предки нам смешны, Их заботы раздражали. Не нажив карьер, машны, Вечно чем-то нам мешали. То любовью своей, то заботой, То тревогой... Гнали мы своих коней, И забыв за поворотом. А теперь как не моли, Не вернуть их с того света... Быть к родителям добры — Надо с детства помнить это...

С наилучшими пожеланиями
Прималенная Светлана Ивановна, Россия, Крым, Севастополь

ПОЭМА О ГОРОДЕ ТОМСКЕ И ТОМСКОМ МЕДИЦИНСКОМ ИНСТИТУТЕ

Былое в памяти нетленно,
И вновь встает передо мной
Тот год далекий, довоенный
И шумный вечер выпускной.

Полны весенней благодатью
Окрестности Томи-реки,
Мелькают штопаные платья
И латаные пиджаки.

И институтские питомцы,
Врачебный получив диплом,
Прощальный бал справляют в Томске
В предгрозовом, сороковом...

Недолго быстрое течение
Студенческих веселых лет.
Уже в кармане назначение
И в путь нам выписан билет.

И мы спешим явиться точно,
Куда нас долг врача повел,
В таежный край дальневосточный
И в глухомань сибирских сел.

И к неизведанным пределам
Тех заполярных льдистых стран,
Где лекаря в халате белом
Порою заменял шаман.

Прощай сибирский вуз старинный,
Своих питомцев не забудь,
Здесь корифеи медицины
Когда-то начинали путь.

И благодарное потомство,
Запомнив их дела и дни,
Отметит, что в Сибири, в Томске
Училились некогда они.

А мы в грядущее стремились,
Полны желаний молодых.
И все почти пережили
На однокурсниках своих.

Пред нами радужное завтра,
И каждый видит пред собой
Путь терапевта, педиатра...
Хирурга... Но иной судьбой
Жестокостью, яростной и злою
Грозили нам те времена.
Год пролетел, и над страной
Набатом грянула война.

Жизнь нашу повернула круто,
Всечасно гибелью грозя.
Иные нам даны маршруты,
Иная нам дана стезя.

Прикрывши белизной халата
Цвет гимнастерки полевой,
Мы направлялись в медсанбаты
И в госпиталь прифронтовой.

Награждены как знаком чести
Высоким званием «военврач».
Прошли мы с армией вместе
Страды побед и неудач.

Мерцанье слабое коптлюк,
Угрюмых блиндажей накат,
И бесконечный ряд носилок,
И стон израненных солдат.

Работали самозабвенно,
В огне, под бомбами врагов.
Как нас учил хирург военный —
Великий лекарь Пирогов!

Немало горя мы хлебнули,
Из институтских выйдя стен:
Кого в бою сразили пули,
А кто извещал вражий плен...

А кто не вынес гнет разлуки,
А кто недугом поражен.
Все было: боль, беда, и муки,
Уход друзей, измена жен...

Но молодость стучит нам в сердце
Сквозь тридцать пять протекших лет,
И мы опять спешим слететься
На этот негасимый свет.

Сквозь расстойный дым туманный
Поклон сердечный наш прими,
Далекий, тихий, деревянный,
Сибирский город на Томи!

Н.А. Троицкий
Выпускник Томского
Медицинского института 1940г.
Томск, 4-6 июля 1975 г.

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



ВСТРЕЧА

Накануне празднования 70-летия Победы в СибГМУ состоялась встреча студентов с ветераном Великой Отечественной войны Леонтием Брандом. В разговоре участвовали больше ста молодых людей, и все единогласно признали: в свой 91 год Леонтий Вениаминович смог поделиться с ними энергией, добротой и позитивным отношением к жизни.

Когда началась война, Леонтию Бранду еще не было восемнадцати, но, дождавшись совершеннолетия, он тут же ушел на фронт. Сильного молодого парня, тренированного спортсмена, взяли в разведку. Дважды он был ранен: один раз подорвался на mine, а во второй стал мишенью снайпера. Леонтий Бранд был одним из первых солдат, вошедших в ворота освобожденного Освенцима, у него 58 орденов и медалей.

После войны Леонтий Вениаминович 55 лет работал на заводе «Контур». Он вернулся к занятиям спортом и получил звание кандидата в мастера по трем видам.

На встрече было много рассказов и историй, но самое интересное — многочисленные вопросы, которые ребята задали ветерану.

Жизнь продолжается

Студенты расспросили ветерана о войне, счастье и любви



— Вы боролись и победили фашизм, а сейчас в некоторых странах он поднимает голову. Что вы думаете об этом?

— О том, что такое фашизм, и сейчас спорят ученые. Я просто скажу: фашист — это самый страшный человек. Это человек, который стремился уничтожить и уничтожал других людей. Для него убить человека, словно муху придавить. Фашизм — это страшная вещь, которая не должна существовать в обществе, так же, как и терроризм.

— Была ли у вас фронтовая любовь?

— А как же? Жизнь все равно продолжалась, и мы, конечно, влюблялись. И Новый год встречали, и другие праздники — в окопе, в блиндаже. Нам по сто грамм выдавали. А если в госпитале лежишь — там такие девушки! Ухаживают за тобой, улыбаются. Я влюбился в одну девушку — медсестру из военного госпиталя. Она мне на фотокарточке написала: «На память другу Леше от Тани в дни окончания великой войны». Больше мы не встретились...

— Вы счастливый человек?

— Я себя считаю счастливым человеком... Во-первых, дожил до 90 лет. После демобилизации я стал кандидатом в мастера спорта по подводному плаванию, по лыжам и велосипеду. Конечно, счастливый!

— Страшно ли было на войне?

— Вот так подумаешь: идешь на смерть, каждую секунду можешь умереть... Это здорово на тебя воздействует. Но все равно делаешь, потому что если не ты, то кто?

▲ В разговоре с Леонтием Вениаминовичем участвовали больше ста молодых людей. Беседа продлилась около двух часов.

◀ Инициатором встреч с ветеранами во всех университетах Томска выступило Управление по молодежной политике. В СибГМУ встречу организовал Профсоюз студентов.

■ «Патриотическое воспитание — одно из основных направлений, о которых нужно задумываться. Потому что молодежь, к сожалению, иногда забывает, благодаря чему мы сегодня живем. Ведь ситуация могла быть другой, если бы 70 лет назад наши герои не победили в войне. Такие встречи — это настоящая связь поколений», — считает председатель первичной профсоюзной организации СибГМУ Кирилл Рачковский.

